
 
Merk! Studenter finner sensur i Studentweb. Har du spørsmål om din sensur må du kontakte 
instituttet ditt. Eksamenskontoret vil ikke kunne svare på slike spørsmål. 

 

 
 
 
Institutt for industriell økonomi og teknologiledelse 
 
  

Eksamensoppgave i 4258 Teknologiledelse 
 
 
Faglig kontakt under eksamen: Roger Sørheim 

Tlf.: 73591029 eller 91803448 

 

Eksamensdato: 30. mai 2016 

Eksamenstid (fra-til): 09:00 – 13:00 

Hjelpemiddelkode/Tillatte hjelpemidler: D – Ingen trykte eller 

håndskrevne hjelpemidler tillatt. Bestemt, enkel kalkulator tillatt  

 

Annen informasjon: 

Oppgavesettet inneholder 30 flervalgsoppgaver. Svarene noteres på EGET  

svarskjema. Vær nøye med at tallet på svarskjemaet korresponderer med 

oppgavenummeret. Det er fire alternative svar, og bare ett av dem er korrekt. 

Markerer du to eller flere svar som riktige, vil du automatisk få galt svar på den 

angjeldende oppgaven. Sett derfor bare ett kryss på hver oppgave, og følg 

instruksjonene på svarskjemaet nøye. Hvis du krysser feil, må du fylle inn hele det 

gale feltet med svart (blått) og sette et nytt kryss et annet sted. Merk at der tall er 

oppgitt som svaralternativ, kan ditt svar avvike noe fra svaralternativene pga. 

unøyaktigheter i avrunding. Velg derfor det alternativet som ligger nærmest svaret du 

har. 

 

Målform/språk: Bokmål 

Antall sider (uten forside): 8 

Antall sider vedlegg: 0 

 
 
 

Kontrollert av: 
 
 
 

__________________________________ 
      Dato   Sign 



 



       Side 1 av 8 

Oppgaver fra entreprenørskapspensumet: 
 

 

Oppgave 01:  

En mulighetsanalyse bør inneholde … 

a) Svært grundige økonomiske analyser slik at man har et godt beslutningsgrunnlag 

b) En innledende vurdering av tekniske, markedsmessige, organisatoriske og 

økonomiske forhold knyttet til ideen. 

c) Bør ha sitt hovedfokus på forretningsmodell. 

d) Bør som et minimum ha med visjon, forretningside, målsetninger, strategi, 

handlingsplan og økonomi. 

 

Oppgave 02: 

Hvilken av følgende påstander er korrekt om kunnskapsbaserte bedrifter som har 

vekstambisjoner? 

a) Bedrifter som lykkes godt kommersielt har nesten alltid en ide som kan beskyttes 

med patenter. 

b) Det beste er å være alene som entreprenør i oppstarten, da har man kontroll på alt 

og kan rekruttere de menneskene man trenger. 

c) En oppstart som gjøres av et team lykkes som regel best kommersielt. 

d) En teknologibedrift som skal vokse må alltid ha med seg et venturekapitalfond på 

eiersiden for å lykkes. 

 

Oppgave 03: 

Venturekapital hevdes å være «smarte penger». Hvilken av fordelene under blir ikke 

tilbudt av venturekapitalister? 

a) Tilgang til større nettverk 

b) Økt legitimitet 

c) Strategisk kompetanse 

d) En forsikring mot konkurs. 

 

 

Oppgave 04: 

VRIO-rammeverket forteller oss hvilke egenskaper en ressurs må ha dersom den skal 

gi mulighet for å skape et vedvarende konkurransefortrinn. Hva står R-en i 

rammeverket for? 

a) Rare 

b) Rapid 

c) Rich 

d) Real 

 

Oppgave 05: 

Hvilken av følgende påstander om finansiering av kunnskapsbedrifter med 

vekstpotensial er korrekt? 

a) I tidlig fase vil forretningsbankene som regel være den mest sentrale kilden til 

finanskapital. 

b) Bankene vil normalt sett ikke engasjere seg med egenkapitalfinansiering til 

potensielle vekstbedrifter. 
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c) Sparebankene engasjerer seg ofte finansielt i tidlig fase, mens forretningsbankene 

kommer mer på banen i senere faser av livsløpet. 

d) Venturekapital fond er den mest vanlige typen investor i nye kunnskapsbedrifter 

 

 

 

Oppgaver fra organisasjonspensumet: 

 

Oppgave 06: 

Hvilket av utsagnene er korrekt? Velg alternativ D dersom A, B og C alle er korrekte. 

 

a) I komplementaritetsstadiet i læringslivssyklusen vil det være naturlig for en 

bedrift å både se etter muligheter for komplementaritet mellom egne produkter 

og forretningsenheter, og å bygge nettverk med andre bedrifter som kan 

forsterke verdiløftet til kundene. 

b) I ytelsesstadiet i læringslivssyklusen investerer de fleste bedriftene i å forbedre 

ytelsen til produktet så raskt som mulig, og ofte er det kun én 

ytelsesdimensjon som blir målt. 

c) I effektivitetsstadiet i læringslivssyklusen skifter fokuset til å effektivt skape 

mer verdi til kundene, f.eks. gjennom forbedringer i verdikjede, design, 

markedsføring eller produksjonsprosess. 

d) Alternativene a, b og c er alle korrekte. 

 

Oppgave 07: 

Hva er de fire grunnleggende utfordringene ved organisasjonsdesign? Velg alternativ 

D dersom verken A, B eller C er korrekte. 

 

a) Å definere arbeidsdelingen, (2) å formalisere arbeidsoppgavene, (3) å 

motivere de ansatte, (4) å designe kontrollsystemer. 

b) Differensiering, (2) balansering av differensiering og integrering, (3) 

balansering av sentralisering og desentralisering, (4) balansering av 

standardisering og gjensidig tilpasning. 

c) å kartlegge rammebetingelsene, (2) å skreddersy egen organisering til 

bedriftens usikkerhetskilder, (3) å designe den interne strukturen ut i fra 

bedriftens omgivelser, (4) å kontinuerlig skape gjensidig tilpasning mellom 

bedriften og omgivelsene. 

d) Ingen av alternativene A, B eller C er korrekte. 
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Oppgave 08: 

Hvilket av utsagnene er korrekt? Velg alternativ D dersom A, B og C alle er korrekte. 

a) En funksjonsstruktur er særlig egnet når ansatte trenger å lære fra hverandre 

for å bli mer spesialiserte og produktive. 

b) Kontrollproblemer kan oppstå når man produsere mange typer produkter på 

mange steder. Den vanligste strukturtypen en organisasjon anvender for å 

håndtere disse problemene er divisjonsstrukturen. 

c) Med en flat matrise, samt få regler og standardprosedyrer, mangler 

matrisestrukturen fordelen man får ved en byråkratisk struktur – nemlig en  

kontrollstruktur som gjør at de ansatte kan danne stabile forventninger til 

hverandre.  

d) Alternativene a, b og c er alle korrekte. 

 

 

Oppgave 09: 

Hvilket av utsagnene er korrekt? Velg alternativ D dersom A, B og C alle er korrekte. 

 

a) Personer som har en ekstern kontrollplassering (external locus of control) 

ønsker i større grad enn de med en intern kontrollplassering (internal locus of 

control) å oppføre seg på en sosialt akseptabelt måte, og følger derfor spesielt 

med på signaler som indikerer passende eller upassende adferd. 

b) I læreboken nevnes tre primære typer individuelle forskjeller, (1) 

personlighetsforskjeller, (2) evneforskjeller og (3) preferanseforskjeller. 

c) Personer som scorer høyt på nevrotisisme (neuroticism) har en tendens til å 

oppleve negative emosjonelle tilstander, føle seg stresset og generelt se seg 

selv og verden rundt seg på en negativ måte. 

d) Alternativene a, b og c er alle korrekte. 

 

Oppgave 10: 

Hvilket av utsagnene er korrekt?  

a) Den sosiale informasjonsprosesserings-modellen (the social information 

processing model) innebefatter både intern og ekstern motivasjon. 

b) Jobberikelse er en form for ekstern motivasjon som kan brukes i flere typer 

jobbdesign. 

c) Scientific Management var mer opptatt av intern motivasjon enn ekstern. 

d) Ingen av alternativene A, B eller C er korrekte. 
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Oppgaver fra økonomipensumet: 

 

Oppgave 11: 

En bedrift produserer mengden Q. Bedriften har strengt positive variable kostnader og 

strengt positive faste kostnader. Hva er den mest korrekte tolkningen av det bestemte 

integralet av marginalkostnadene fra null til Q? 

a) Variable kostnader for mengden Q. 

b) Gjennomsnittskostnader for mengden Q. 

c) Totalkostnader for mengden Q. 

d) Produsentoverskudd for mengden Q. 

 

Oppgave 12: 

Gjennomsnittskostnadene til en bedrift er 10, mens marginalkostnadene er 12. Hva vil 

skje med gjennomsnittskostnadene og totalkostnadene ved en (marginal) økning i 

mengden? 

a) Gjennomsnittskostnadene øker, mens totalkostnadene minker. 

b) Gjennomsnittskostnadene minker, mens totalkostnadene øker. 

c) Både gjennomsnittskostnadene og totalkostnadene øker. 

d) Både gjennomsnittskostnadene og totalkostnadene minker. 

 

Oppgave 13: 

Ta utgangspunkt i et monopolmarked med normal etterspørsel slik at det er en negativ 

sammenheng mellom mengde og pris. Monopolet har strengt positiv marginalinntekt 

og maksimerer profitt. Hva kan vi da si om relasjonen mellom pris og 

marginalinntekt? 

a) Prisen er lik marginalinntekten. 

b) Prisen er mindre enn marginalinntekten. 

c) Prisen er større enn marginalinntekten. 

d) Ingenting generelt – pris kan være lik, større eller mindre enn marginalinntekten. 

 

Oppgave 14: 

Ta utgangspunkt i et marked med normal etterspørsel slik at det er en negativ 

sammenheng mellom mengde og pris. Hvilke tilstander for etterspørselselastisitet, 

marginalinntekt og totalinntekt hører sammen? 

a) Absoluttverdien av elastisiteten er større enn 1, marginalinntekten er negativ og 

totalinntekten er maksimal. 

b) Absoluttverdien av elastisiteten er 1, marginalinntekten er maksimal og 

totalinntekten er null. 

c) Absoluttverdien av elastisiteten er større enn 1, marginalinntekten er null og 

totalinntekten er minimal. 

d) Absoluttverdien av elastisiteten er 1, marginalinntekten er null og totalinntekten er 

maksimal. 
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Oppgave 15: 

En bedrift tilpasser seg optimalt i et frikonkurransemarked. Hva kan vi da si generelt 

om marginalkostnader og fortegnet til profitten for bedriften? 

a) Ved optimal tilpasning er bedriftens marginalkostnader lik prisen i markedet, men 

vi kan ikke si sikkert om profitten er positiv eller negativ. 

b) Ved optimal tilpasning er bedriftens marginalkostnader lavere enn prisen i 

markedet, men vi kan ikke si sikkert om profitten er positiv eller negativ. 

c) Ved optimal tilpasning er bedriftens marginalkostnader lik prisen i markedet, og 

profitten vil være positiv. 

d) Ved optimal tilpasning er bedriftens marginalkostnader lavere enn prisen i 

markedet, og profitten vil være positiv. 

 

Oppgave 16: 

Et monopol som har marginalkostnader på 20, har etterspørsel gitt ved 𝑃 = 200 −
0,01𝑄 der 𝑃 er prisen og 𝑄 er mengden. Hvilken mengde vil maksimere monopolets 

profitt? 

a) 4 500 

b) 9 000 

c) 13 500 

d) 18 000 

 

Oppgave 17: 

Som følge av lavere oljepriser reduseres marginalkostnadene og 

gjennomsnittskostnadene til et monopol som selger til forbrukere. Hva kan vi da 

forvente om effekten på monopolets profitt og på konsumentoverskuddet?  

a) Konsumentoverskuddet påvirkes ikke, og monopolets profitt øker mindre enn 

reduksjonen i gjennomsnittskostnader ganger produsert mengde før 

oljeprisnedgangen. 

b) Konsumentoverskuddet går ned, og monopolets profitt øker mindre enn 

reduksjonen i gjennomsnittskostnader ganger produsert mengde før 

oljeprisnedgangen. 

c) Konsumentoverskuddet øker, og monopolets profitt øker mer enn reduksjonen i 

gjennomsnittskostnader ganger produsert mengde før oljeprisnedgangen. 

d) Konsumentoverskuddet øker, og monopolets profitt øker mindre enn reduksjonen i 

gjennomsnittskostnader ganger produsert mengde før oljeprisnedgangen. 

 

Oppgave 18: 

Etterspørselen i et duopolmarked der bedriftene opptrer i tråd med Cournot-modellen 

er gitt ved 𝑃 = 200 − 𝑄 der 𝑃 er prisen og 𝑄 er mengden. Bedriftene har begge 

konstante marginalkostnader på 𝐶. Hva blir et korrekt uttrykk for total mengde i 

markedet? 

a) 𝑄 =
200−𝐶

2
 

b) 𝑄 =
200−𝐶

3
 

c) 𝑄 =
400−𝐶

3
 

d) 𝑄 =
400−2𝐶

3
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Oppgave 19: 

En bedrift finansiert av både egenkapital og gjeld har høyere egenkapitalrentabilitet 

enn renten på gjeld og renten på gjeld er positiv. Hva kan vi da si om 

totalkapitalrentabiliteten? 

a) Totalkapitalrentabiliteten er høyere enn egenkapitalrentabiliteten. 

b) Totalkapitalrentabiliteten er lavere enn renten på gjelden. 

c) Totalkapitalrentabiliteten er lik summen av egenkapitalrentabilitet og rente på 

gjeld. 

d) Totalkapitalrentabiliteten ligger en plass mellom renten på gjeld og 

egenkapitalrentabiliteten. 

 

Oppgave 20: 

En bedrift har ikke varelager. Omløpsmidlene består kun av kontanter. Og kortsiktig 

gjeld er bare leverandørgjeld. Hva kan vi da si om relasjonen mellom likviditetsgrad 1 

(current ratio) og likviditetsgrad 2 (acid test ratio)? 

a) Ingenting. Vi må ha mer informasjon for å kunne si noe. 

b) Likviditetsgrad 1 er større enn likviditetsgrad 2. 

c) Likviditetsgrad 1 er mindre enn likviditetsgrad 2. 

d) Likviditetsgrad 1 er lik likviditetsgrad 2. 

 

Oppgave 21: 

Hva er tanken bak bruken av alternativkostnaden til kapital i forbindelse med 

beregninger av nettonåverdi for investeringsprosjekter? 

a) Det skal sikre at bare prosjekter som alltid vil bidra til positiv profitt for selskapet 

blir gjennomført. 

b) Det skal sikre at bare prosjekter med høyere avkastning enn forventet avkasting i 

aksjemarkedet blir gjennomført. 

c) Det skal sikre at alle prosjekter med internrente høyere enn gjeldsrenten blir 

gjennomført. 

d) Det skal sikre at investeringsprosjekter internt i bedriften er minst like lønnsomme 

som investeringer eierne kan gjøre på egen hånd i kapitalmarkedene. 

 

Oppgave 22: 

Nåverdien av 1 000 000 som er forventet å bli mottatt ett år fra i dag, med en diskon-

teringsrente på 4 % pr år er nærmest: 

a) 961 538 

b) 980 392 

c) 990 099  

d) 1 004 000 
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Oppgave 23: 

Et produktutviklingsprosjekt er tenkt å gjennomføres i tre faser. Dersom det er 

vellykket hele veien, forventes det å gi en positiv kontantstrøm på 100 millioner med 

sannsynlighet 75 % og 50 millioner med sannsynlighet 25 % om tre år. Imidlertid vil 

det kunne bli avsluttet etter ett eller etter to år. Da blir det ingen kontantstrøm etter tre 

år. Sannsynligheten for at det avsluttes etter ett år er 20 %. Gitt at det ikke avsluttes 

da, er sannsynligheten for at det avsluttes etter to år på 30 %. Avkastningskravet er 

10 % pr år. Hva er forventet nåverdi av de mulige kontantstrømmene om tre år? 

a) 32,9 millioner 

b) 36,8 millioner 

c) 44,5 millioner 

d) 49,0 millioner 

 

 

Oppgave 24: 

En investor kan kombinere bankinnskudd eller lån til samme rente på 3% med en 

andel i nøyaktig ett av aksjefondene A, B, C eller D. Tabellen under viser forventet 

avkastning og risiko målt med standardavvik for fondene. 

 A B C D 

Forventet avkastning 5 % 7 % 10 % 11 % 

Standardavvik 4 % 8 % 12 % 16 % 

Hvilket av aksjefondene vil investoren velge? 

 

 

a) A 

b) B 

c) C 

d) D 

 

Oppgave 25: 

Den andelen av risiko som kan elimineres ved diversifisering kalles: 

a) Unik risiko.  

b) Markedsrisiko. 

c) Systematisk risiko. 

d) Konkursrisiko. 

 

Oppgave 26: 
Hva er den mest korrekte beskrivelsen av hva investorer forventes å ville oppnå ved 

diversifisering? 

a) Investorer utnytter diversifisering med sikte på å minimere risiko. 

b) Investorer utnytter diversifisering med sikte på å maksimere risiko. 

c) Investorer utnytter diversifisering med sikte på å få et bedre forhold mellom 

risikopremie og risiko. 

d) Investorer utnytter diversifisering med sikte på å få et bedre forhold mellom 

forventet avkastning og risiko. 
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Oppgave 27: 

Beta til aksjen til et selskap er 1,2. Forventet avkastning i markedet er 7 % og risikofri 

rente er 2 %. Anta at Capital Asset Pricing Model, dvs. kapitalverdimodellen, er 

korrekt. Hva er da forventet avkastning til aksjen? 

a) 3,0 % 

b) 7,0 % 

c) 8,0 % 

d) 10,4 % 

 

Oppgave 28: 

Hva kan vi si om kapitalmarkedslinjen og verdipapirmarkedslinjen?  

a) Kapitalmarkedslinjen og verdipapirmarkedslinjen uttrykker nøyaktig samme 

sammenheng. 

b) Kapitalmarkedslinjen reflekterer effektive porteføljer når risiko måles ved 

standardavvik, mens verdipapirmarkedslinjen gjelder også for enkeltinvesteringer når 

risiko måles med beta. 

c) Kapitalmarkedslinjen reflekterer kapitalverdimodellen (CAPM), mens 

verdipapirmarkedslinjen utrykker grensen for diversifisering. 

d) Kapitalmarkedslinjen uttrykker sammenhengen mellom standardavvik og beta, 

mens verdipapirmarkedslinjen uttrykker sammenhengen mellom standardavvik og 

forventet avkastning. 

 

Oppgave 29: 

Et selskap har gjeld på én milliard med en årlig rente på 3 %. Selskapsskattesatsen er 

25 %. Når vi ser bort fra alle andre skatter, hva er skattefordelen av gjeld per år? 

a) 0 

b) 7,5 millioner 

c) 30 millioner 

d) 250 millioner 

 

Oppgave 30: 

Investor A vil få utbetalt et stort beløp om ett år. Investor B eier 100 000 aksjer som A 

har lyst til å overta, men som han ikke ønsker å kjøpe før han får den nevnte 

utbetalingen. Anta nå at de to investorene inngår en avtale om at A skal kjøpe aksjene 

fra B om ett år til en pris som spesifiseres i avtalen. Se bort fra risiko i avtaleforholdet 

– anta at det er helt sikkert at avtalen vil bli gjennomført som spesifisert. Aksjene har 

beta på 1,5 og har markedsverdi på 200 pr stk. Markedspremien er 5 % og risikofri 

rente er 2 %. Dersom de to investorene opptrer i tråd med kapitalverdimodellen, 

CAPM, hvilken pris vil de avtale pr aksje?  

a) 200 

b) 204 

c) 214 

d) 219 

 


